
 
 
 
 
 
 

 

 

      

ตอนท่ีหนึ่ง ขอ 1 - 12 ขอละ 4 คะแนน  ไมตอบได 1 คะแนน  
          ตอบผิด ไมไดคะแนน 

พหุนามในขอใดตอไปนี้เปนตัวประกอบหนึ่งของ 8x6 – 7x3 – 1  1.  

ก.  4x2 – 2x + 1    ข.  x2 – x + 1  

ค.  2x2 – 4x + 1    ง.  2x – 1  

จ.  x2 + x – 1  

 

 

 

 

 

 

 

  

 2.  พิจารณาจํานวน  เปนจริงตามขอใด 
4)4()2(

ก.  เปนจํานวนอตรรกยะ     ข.  เปนจํานวนเต็มกําลังส่ี 
ค.  เปนจํานวนเต็มกําลังสอง   ง.  เปนจํานวนเต็มกําลังแปด 
จ.  ไมมีขอใดถูก 

 

 

 

 

 

 



 
 
 
 
 
 

 

 

      

  

 3.  กําหนดให อัตราสวนของจํานวนหนูตอจํานวนแมวเทากับ 15 : 2  

     และ อัตราสวนระหวางจํานวนแมวตอจํานวนสุนัขเทากับ 7 : 3  

 ถามี​หนู แมว และ สุนัข รวมกันท้ังหมด 875 ตัว แลวจงหาวาแมวและสุนัขรวมกันมีก่ีตัว  

ก.  140      ข.  189 

ค.  777     ง.  833 

จ.  ไมมีขอใดถูกตอง 

 

 

 

 

 

 

 

 4.  มนุษยเงินเดือนคนหน่ึงมีเงินเดือน 9800 บาท 

เสียภาษีเทากับ 20% ของเงินเดือนท่ีเหลือจากท่ีหักคาประกันสังคมแลว  

เสียคาประกันสังคมเทากับ 10% ของเงินเดือนท่ีเหลือจากท่ีหักคาภาษีแลว 
 มนุษยเงินเดือนคนนี้เหลือเงินเดือนใชตอเดือนเทากับก่ีบาท 

ก.  8200     ข.  9000 

ค.  8000     ง.  7200 

จ.  6200 

  
 

 



 
 
 
 
 
 

 

 

      

 5.  กําหนด ABCD เปนสี่เหล่ียมดานขนาน 

มีความยาวรอบรูปเทากับ 176 เซนติเมตร โดยท่ี AE ตั้งฉากกับ CD  

และ AF ตั้งฉากกับ BC ดังรูป  

10
12

A B

CD E

F
จงหาพื้นท่ีของรูปส่ีเหล่ียมดานขนาน ABCD   

ก.  528      ข.  480 

ค.  440      ง.  1936 

จ.  ขอมูลไมเพียงพอ 

 

 

 

 

 

 

 6.  จงพิจารณาขอความตอไปน้ี 

 (1)  สามเหล่ียมสองรูปท่ีเทากันทุกประการ แลวสามเหลี่ยมสองรูปน้ันคลายกันดวย 

 (2)  สามเหล่ียมสองรูปคลายกัน แลวสามเหลี่ยมสองรูปน้ันจะเทากันทุกประการ 
ขอความขางตนมีขอท่ีถูกตองท้ังหมดก่ีขอ  

ก.  ขอ (1) ถูก ขอ (2) ผิด    ข.  ขอ (1) ถูก แตขอ (2) ผิด  

ค.  ขอ (1) ผิด แตขอ (2) ถูก    ง.  ขอ (1) ผิด และขอ (2) ผิด 
จ.  สรุปไมได  

 

 

 

  



 
 
 
 
 
 

 

 

      

 7.  กําหนดให a, b เปนจํานวนเต็ม ซ่ึง a เปนตัวหารของ b เมื่อมีจํานวนเต็ม k ท่ีทําให b = ak 

(1)    ตัวหารของ 120 มีท้ังหมด 16 จํานวน  

(2)   ผลรวมของตัวหารของ 120 ท่ีเปนจํานวนเต็มบวกมีคาเทากับ 360   
ขอใดตอไปน้ีกลาวไดถูกตอง 

ก.  ขอ (1) ถูก ขอ (2) ถูก   ข.  ขอ (1) ถูก ขอ (2) ผิด 

ค.  ขอ (1) ผิด ขอ (2) ถูก   ง.  ขอ (1) ผิด ขอ (2) ผิด 
จ.  ขอมูลไมเพียงพอตอการสรุป 

 

 

 

 

 

 

  

 8.  กําหนดให  =  โดยท่ี a, b, c, d ตางมีคาเปนจํานวนเต็ม

แลว จงหา a + b + c + d  

dcx

bax

+
+

x23

1
3

1
3

1
1

−
−

−
−

ก.  5      ข.  8 

ค.  11      ง.  14 

จ. 17 

 

 

 



 
 
 
 
 
 

 

 

      

9.  กําหนดให  

A(x) = 4x3 + 2x2 – 5  

B(x) = 5 – x3 – x2  

P(x) = -2x2 + x – 5  
และ  Q(x) = x – 4  

ผลรวมของสัมประสิทธ์ิของ A(x) + B(x) + P(x) ⋅ Q(x) เทากับเทาใด 

ก. 22      ข.  21 

ค.  20      ง.  19 

จ.  18  

 

 

 

 

 

 10.  โลหะผสมทองแดงกับสังกะสีหนัก 24 กิโลกรัม มีน้ําเปนสารเจือปนอยู  กิโลกรัม ทําใหสวนท่ี

เปนทองแดงลดลง % และสวนท่ีเปนสังกะสีลดลง % แลว จงหาวาโลหะผสมนี้มีทองแดงหนักก่ี

กิโลกรัม 

9

8
2

9

1
11

7

2
14

ก.  10      ข.  13 

ค.  15      ง.  17 

จ.  20  

 

 

  



 
 
 
 
 
 

 

 

      

  

 11.  กําหนด ABC เปนสามเหล่ียมรูปหน่ึงมีดาน BC เปนฐานของสามเหล่ียมรูปหน่ึงยาว  

12 หนวย และ AD เปนเสนมัธยฐานท่ีลากจากจุด A ไปแบงคร่ึงดาน BC ยาว 5 หนวย  

ถาพื้นท่ีของสามเหล่ียมเทากับ 24 ตารางหนวย จงหาคาของ AC2  

ก.  288      ข.  144 

ค.  120      ง.  98 

จ.  97 

 

 

 

 

 

 

 

 12.  สําหรับจํานวนจริง x และ y ใดๆ นิยามให x Θ y = xy + 6(x + y) + 30  

จงหาคาของ k ท่ีทําให x Θ k = k สําหรับทุกจํานวนจริงบวก x  

ก.  1      ข.  6 

ค.  -6      ง.  0 
จ.  ขอมูลไมเพียงพอ 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 

 

 

      

  

ตอนท่ีสอง ขอ 13 - 24 ขอละ 6 คะแนน  ไมตอบได 1.5 คะแนน  
          ตอบผิด ไมไดคะแนน 

13.  จงหาผลบวกของจํานวนจริง x ท่ีสอดคลองกับสมการ 18x3 + 27x2 + 2x + 3 = 0  

ก.  1      ข.  1.5 

ค.  -1      ง.  -1.5 

จ.  2 

 

 

 

 

 

 

14.  ให a และ b เปนจํานวนจริงท่ีไมเทากับศูนย และเปนรากของสมการ x2 + px + q = 0  

สมการที่มี a2 + ab และ ab + b2 เปนรากคือสมการในขอใดตอไปน้ี 

ก.  x2 + p2x + p2q = 0    ข.  x2 – p2x – p2q = 0 

ค.  x2 + p2x – p2q = 0    ง.  x2 – p2x + p2q = 0 

จ. ไมมีขอใดถูกตอง 

 

 

 

 

 

 



 
 
 
 
 
 

 

 

      

15.  กําหนดให p, q เปนจํานวนจริงซ่ึงทําให  

(4p2 – 3pq + 5q2) : (2p2 + 13pq – 10q2) = 4 : 5 

จงหาผลรวมของคา  ท่ีเปนไปไดท้ังหมด 
q

p

ก.        ข.   
3

13

4

5

ค.        ง.  
12

67

12

37

จ.  ขอมูลไมเพียงพอ 

 

 

 

 

 

 

 16.  PQRS เปนสี่เหล่ียมแนบในวงกลมซ่ึง PR เปนเสนผานศูนยกลาง ความยาวดาน PQ, 

QR และ RS เทากับ 60, 25 และ 52 ตามลําดับ แลวจงหาความยาวของ SP  

ก.      ข.   
3

2
21

13

11
28 

ค.  33      ง.  36 

จ.  39 

 

 

 

 

  



 
 
 
 
 
 

 

 

      

17. กําหนดความยาวดานของสามเหล่ียมรูปหน่ึงเทากับ 9, 12 และ 15 นิ้ว ตามลําดับ  

จงหาสวนสูงท่ีใชดานยาว 15 นิ้ว เปนฐานยาวก่ีนิ้ว 

ก.  7.2      ข.  5.6 

ค.   4.2      ง.  2.8   

ง.  1.4 

 

 

 

 

 

กําหนดให ABC เปนรูปสามเหล่ียมซ่ึง AD แบงคร่ึงมุม ∠BAC  18.  

และ DE // AB ถา AE ยาว 2 เซนติเมตร และ EC ยาว 5 เซนติเมตร  
A

E

C
DB

แลวจงหาความยาวของ AB  

ก.        ข.    
7

6

7

10

ค.        ง.   
7

14

7

18

จ.   
7

22

 

 

 

 

 

  



 
 
 
 
 
 

 

 

      

 19.  จากรูป AB และ AC เปนดานท่ียาวเทากันของรูปสามเหล่ียมหนาจั่ว ABC  

DEF เปนสามเหลี่ยมดานเทาแนบอยูภายใน  

กําหนดให ∠ADF = α,  ∠BED = β, ∠CFE = γ แลวขอใดตอไปน้ีถูกตอง 

ก.     ข.   
2

β+α
=γ

2

γ−α
=β

D
F

A

B C
E

α 

β 

γ 

ค.     ง.   
2

γ−β
=α

2

γ+β
=α

จ.   
2

γ+α
=β

 

 

 

 

 

 

 

จากรูป หาก AB = BC = CD = DE     จงหาขนาดของมุม x  20.  

  
A

40
o
 

B
C

E

D

40
o
 x

ก.  25    ข.  30 

ค.  35    ง.  40 

จ.  45 

 

 

 

  



 
 
 
 
 
 

 

 

      

21.  กําหนดให กําลังไฟฟา (ในหนวยวัตต) ท่ีถูกใชไปโดยหลอดไฟหลอดหน่ึงมีความสัมพันธดังน้ี 

แปรผันโดยตรงกับกําลังสองของแรงดันไฟฟา (ในหนวยโวลต) ท่ีใชกับหลอดไฟน้ัน  
แต แปรผกผันกับคาความตานทานของหลอดไฟฟานั้น (ในหนวยโอหม) 

ถาคาความตานทานของหลอดไฟหลอดหน่ึงเทากับ 9 โอหม มีแรงดันไฟฟาท่ีใชเทากับ 12 โวลต  

จงหาวาถากําลังไฟฟาท่ีไดจากหลอดไฟหลอดน้ีลดลง 25% แลวแรงดันไฟฟาท่ีใชมีคาเทากับเทาใด   

ก.  6  โวลต     ข.  6  โวลต 7 6

ค.  6  โวลต     ง.  6  โวลต 3 2

จ.  ขอมูลไมเพียงพอ 

 

 

 

 

 

 

มีจํานวนเต็มบวกท้ังหมด 8 จํานวนซ่ึงอยูในรูป 2n + 1 และเปนตัวประกอบของ 2210 – 1 22. 
ไดแก 21 + 1, 23 + 1, 25 + 1 และ 27 + 1 แลวอีก 4 จํานวนท่ีเหลือมีผลรวมคา n ท่ีเปนไปได 

เทากับเทาใด 

ก.  36      ข.  50 

ค.  71      ง.  165 

จ.  176 

 

 

 

  



 
 
 
 
 
 

 

 

      

  

23.  กําหนดลําดับ 3 ชุด คือ  ชุดท่ี 1 : x1, x2, x3,  . . . 

    ชุดท่ี 2 : y1, y2, y3,  . . . 

    ชุดท่ี 3 :  z1, z2, z3, . . .   

 มีความสัมพันธกันดังน้ี x2 – x1 = y1,   y2 – y1 = z1   

    x3 – x2 = y2,  y3 – y2 = z2  

 ถา x1 = -2,  y1 = -2, z1 = 6, z2 = 12,  z3 = 18 แลวจงหาคาของ x6  

ก.  50      ข.  108 

ค.  88      ง.  36 
จ.  ขอมูลไมเพียงพอ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 
 
 
 

 

 

      

 24.  กําหนดใหโลหะชนิดหน่ึงประกอบดวย เงิน และ ทองแดง มี 2 ชิ้น  

 ชิ้นแรกมีทองแดงอยู p% สวนช้ินท่ีสองมีทองแดงอยู q% แลวจะตองนําโลหะทั้งสองมาผสมกันใน

อัตราสวนเทาใดจึงจะทําใหโลหะผสมท่ีไดมีทองแดงเทากับ r% พอดี โดยท่ี p < r < q  

ก.       ข.   
rq

pr

−
−

rq

pr

+
−

ค.       ง.   
rp

qr

−
−

rp

qr

+
−

จ.  ขอมูลไมเพียงพอ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 
 
 
 
 
 

 

 

      

  

ตอนท่ีสาม ขอ 25 - 29 ขอละ 6 คะแนน เติมคําตอบ   
          ตอบผิดหรือไมตอบ ไมไดคะแนน 

25.  เราจะกลาววาพหุนาม P(x) ดีกรี n ม ีx = a เปนรากซํ้าอันดับ k ก็ตอเมื่อ  

P(x) = (x – a)kQ(x) โดยท่ี Q(x) เปนพหุนามท่ีมีดีกรี n – k  

จงหาคาของ c ท่ีทําให 4x3 - cx – 27 = 0 มีรากหนึ่งเปนรากซํ้าอันดับ 2  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 
 
 
 

 

 

      

26.  หกเหล่ียมดานเทามุมเทาสามรูปแนบอยูภายในรูปเกาเหล่ียมดานเทามุมเทา 

NIGHTMARE ดังรูป โดยท่ีรูป NIGHTMARE มีพื้นท่ีเทากับ 84  ตารางน้ิว แลวพื้นท่ีของรูป

สามเหล่ียม GEM มีคาเทากับ ตารางน้ิว โดยท่ี a เปนจํานวนเต็ม และ b เปนจํานวนเฉพาะบวก 

3

ba

จงหาคาของ a + b   M
T

H

G

I N

E

R
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 27.  กําหนดให x, y เปนจํานวนจริงซ่ึงสอดคลองกับระบบสมการ  

  

1
yx

x
22
=

+
 และ  2

yx

y
22
=

+

จงหาคาของ  
22 yx

1

−
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 
 
 
 

 

 

      

 28.  กําหนดสามเหล่ียม ABC มี B เปนมุมฉาก จุด D แบงคร่ึงดาน AC โดยท่ี BD = 18 

หนวย AD = 3x หนวย และ CD =  หนวย จงหาคาของ x + y  
3

y

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  



 
 
 
 
 
 

 

 

      

  

 29.  กําหนดจํานวนเต็มบวกใหท้ังหมด 6 จํานวน ไดแก  

  

  (1)  8344572651  (2)  7955896032 

  (3)  1695032253  (4) 4906358264 

  (5)  1782570645  (6)  5729581636 

 
จงหาวาจํานวนท่ีเปนกําลังสองสมบูรณมีท้ังหมดก่ีจํานวน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 
 
 
 

 

 

      

ขอโบนัส  ขอท่ี 30  เลือกทําหรือไมทําก็ได   ตอบถูกได 15 คะแนน 
         ตอบผิด -5 คะแนน   ไมตอบ ไมไดคะแนน  
30.  กําหนดให  แทนเลข n หลักท่ีม ีA1, A2, . . ., An เปนเลขโดดในแตละหลัก

ตามลําดับ เชน  แทนเลข 3 หลักท่ีม ีA, B, C เปนเลขโดดในแตละหลักตามลําดับ  
n321 A...AAA

ABC

ตาราง 3 x 3 มี A, B, C, D, E, F, G, H, J เปนเลขโดดท่ีอยูในตารางซ่ึงสอดคลองกับ
เงื่อนไขตอไปน้ี 

(1)  ABC  หารดวย 8 ลงตัว โดยท่ี A, B, C ตางไมเปนศูนย 

  

(2) DEF  = 1 x 2 x 3 x . . . x n โดยท่ี n เปนจํานวนเต็มบวก  A B C

D E F

G H J

(3) GHJ  เทากับผลคูณของจํานวนเต็มบวกสามจํานวนเรียงติดกัน 

(4) ADG หารดวย 11 ลงตัว โดยท่ี A, B, C ตางไมเปนศูนย 

(5) m2BEH =  โดยท่ี m เปนจํานวนเต็มบวก  

(6) CFJ  หารดวย 11 ลงตัว  
จงหาคาของ   EFGHJABCD +

 
 
 
 


